

# Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.553-Burgos § Apartado 46. Calle de Victoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Lunes 3 de Enero de 1938

## Varias reacciones llevadas a cabo por el enemigo fueron deshechas por nuestras tropas

### Un batallón rojo, deshecho

Parte Oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 1 de Enero de 1938:

No obstante el temporal reinante en Teruel, ha continuado la persecución del enemigo, al que han causado numerosas bajas.

En un intento de contraataque de un batallón rojo, ha quedado éste deshecho por nuestras tropas, que le aniquilaron completamente, haciéndole 400 muertos y un centenar de prisioneros y cogiendo todo su armamento.

Sigue cayendo en nuestro poder gran cantidad de armas y material, entre el que se cuentan cuatro tanques rusos.

En el aire fue derribado un avión enemigo.

Salamanca 1 de Enero de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 2 de Enero de 1938:

En el día de hoy ha continuado la persecución del enemigo en el sector de Teruel.

Varias reacciones llevadas por nuevas unidades enemigas sobre nuestro flanco derecho en la zona de Villastar fueron deshechas por nuestras tropas.

En el flanco izquierdo continuó nuestra progresión, persecución y extinción de los focos de resistencia en aquel flanco, ascendiendo a varios millares el número de muertos recogidos.

Salamanca 2 de Enero de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Habla el Caudillo La situación

He aquí el saludo que el Generalísimo Franco dirigió a los españoles al comenzar el año nuevo:

“En este primer día del nuevo año, bajo el signo de la victoria que en tierra aragonesa acompaña a nuestras tropas, mi recuerdo se dirige a los que vivieron bajo el cerco de Teruel, día a día, en su heroísmo y sacrificio; a los que en su socorro, corriendo sobre el campo cubierto de nieve, vencieron y destruyeron a las fuerzas rojas; a los que en estos días familiares; a los que en el campo rojo esperaban la liberación. A todos acompaño, y acompaño, instante tras instante, mi pensamiento, en estos días históricos en que forjamos nuestra España Imperial.”

Un año para nosotros colmado de victorias; de derrotas y fracasos para nuestro enemigo. Un Ejército, en el Norte, vencedor, despedido y cautivo. Fantásticos cinturones de hierro y de derrumbados por el empuje heroico de nuestras tropas. Cuatro nuevas provincias redimidas del terror rojo. Nuevas comarcas incorporadas al orden y a la paz. Ricas zonas mineras e industriales que completan nuestra ya enviable economía. Pan para todos. Naciones extranjeras que entrecen con los ojos la luz de nuestra verdad. Esto fue para España el año que terminó ayer.

Lo que yo ahora os ofrezco no es sólo el fin de una victoria cercana y definitiva. Son las victorias de la paz, que han de irse produciendo con una exactitud perfecta. Victoria del trigo, que ganamos para nuestros campesinos. Victoria de la carne, que redimirá a nuestras clases ganaderas. Victoria para los trabajadores del mar. Y todas se obtendrán contra todos los que pretendan oponerse a la implantación de los principios del Estado, ya luchando contra la Patria, ya regateando el pan o negando la justicia; pero que nadie interprete estas palabras en el sentido fácil de que vivamos a vivir días cómodos y despreocupados. Hay larga tarea para todos después de que las armas ceden su puesto al arado. Hay trabajo para todos, y el que alumbra el destino de la nueva España, cuya gloria y cuyo imperio no se forjó tampoco en los días fáciles del pasado, sino en los de trabajo y sacrificio, cuando nuestros caudillos y nuestros pensadores trabajaban en vigilia tensa y con austeridad ejemplar.

Españoles todos: Tened la seguridad de que este nuevo año, que hoy empieza, nos congruara a su fin, en el Estado que dará a nuestra España la gloria, la potencia y el rango que nosotros queremos para ella.

Combatientes: No está lejos el día en que cambiéis el fusil por el libro o la herramienta para colaborar con quienes ya planean afanosamente la gran obra que nos espera: la de hacer que España sea ya siempre una, grande y libre. ¡Arriba España!, ¡Viva España!”

### La batalla internacional perdida para el marxismo y ganada para nuestro Ejército

(Crónica del frente aragonés facilitada por la Agencia “Faro”).

Vaya por delante la primera afirmación: hemos ganado la batalla de Teruel, en cuya capital la vida se normaliza por momentos.

Teruel es de España y los rojos no tienen nada que hacer en sus alrededores.

Ya lo comprenden ellos así y por eso en sus partes oficiales confiesan la gran cantidad de bajas que les ha causado nuestra aviación y nuestra artillería y acusan también la presión enorme de nuestras fuerzas por todos los sectores.

Las mismas emisoras rojas francesas hablan ya de que a pesar lo confusas que son las noticias a consecuencia de las malas comunicaciones por causa de los temporales, es lo cierto que los nacionalistas avanzan y que en Teruel hay numerosos reducidos, y que ya nos conceden nada menos que “numerosos reducidos”, las emisoras que días atrás decían que Teruel estaba en poder de los gubernamentales. Otras emisoras del frente popular francés, dicen que importantes núcleos republicanos están cercados por los nacionalistas, es decir, están iniciando ya la mancha para preparar a la opinión mundial y decirles que los gubernamentales han tenido que abandonar Teruel.

Día a día, tendrán que confesar el desastre, pues no pueden ocultar de ninguna manera el hecho de que sólo bajo la nieve tengán a estas horas más de veinte mil bajas, siendo varios millares más los que han evacuado. Pero los rojos, ante tan espantoso catastrofe, han enviado importantes refuerzos.

Hoy ha sido sustituida la brigada Lister por otra de refresco, que por la tarde se ha tenido que retirar con más del 40 por 100 de bajas y eso que los marxistas, dándose cuenta de su situación, han enviado importantes refuerzos incluso de Barcelona, para evitar el desplome final.

Por eso en torno a Teruel se han desarrollado aún grandes batallas. Hoy ha sido un día de un frío superior a quince grados bajo cero, pero amaneció despejado y por eso nuestras columnas han continuado su avance, no siendo obstáculo la enorme nevada que cubre los campos.

Esta mañana se habían ocupado varias posiciones al Norte de Teruel, causando a los rojos una espantosa mortandad.

Por el Sur, también se ha realizado un avance a fondo, haciéndose al enemigo varios millares de muertos, pero no conociéndose detalles, a las ocho de la noche en que regresamos de Teruel a Zaragoza para telefonar.

La aviación y la artillería produjeron enorme carnicería en el día de hoy, especialmente la primera que voló durante todo el día en el frente y en las posiciones de retaguardia roja, realizando valiosos servicios de bombardeo y ametrallamiento y causando muchas bajas al enemigo.

Muertos de hambre y de frío han sido hechos varios centenares de prisioneros.

Ya dijimos ayer que habían llegado a Zaragoza más de 500, pues bien, hoy

### Última fase de la batalla de Teruel: la persecución

Con razón se ha comparado la heroica resistencia de la guarnición de Teruel con las de Oviedo y del Alcázar de Toledo. En las tres se observa un mismo espíritu, la misma decisión de no rendirse, igual confianza en el socorro. A las tres se las liberó, en efecto, pero aquí es donde la modalidad ha sido por completo diferente.

En el caso de Oviedo, se trataba únicamente de establecer la comunicación de la zona nacional con la plaza y abastecer a ésta de víveres y municiones, que tenía casi agotadas, sin aspirar a obligar al enemigo a levantar el cerco, para lo que no se contaba entonces con fuerzas suficientes. La columna gallega, en un supremo esfuerzo y venciendo mil dificultades, abrió paso a través de las fuerzas sitiadoras y estableció un verdadero pasillo de comunicación, que permitió a la plaza continuar su resistencia indefinidamente. El sitio se levantó de un modo automático, con el derrumbamiento de Asturias.

El Alcázar de Toledo era un reducido delado dentro de la zona roja y en el interior de una ciudad hostil. Para llegar hasta él hubo que recorrer cerca de quinientos kilómetros, sufrir serios combates y por último, tomar la ciudad.

En el caso de Teruel, la toma de la plaza por los rojos era un detalle de su plan de invasión, y habían colocado delante de ella un numeroso y potente ejército, dispuesto a continuar la ofensiva en cuanto aquella cayese. Había, pues, que derrotar a este ejército y expulsar de sus posiciones a las fuerzas sitiadoras. Todo ello se ha logrado en tres días.

Se preparó en un absoluto secreto la máquina necesaria. La noche anterior al ataque, avanzaron las fuerzas hasta tomar posiciones próximas a las del enemigo; penetraron sobre la nieve hasta, sin encender luz alguna, para no descubrirse y al amanecer, un imenso flujo de hierro y explosivos lanzaron nuestras baterías sobre las líneas rojas, que al mismo tiempo eran batidas por aviones de bombardeo.

Tras de esa contundente preparación, avanzó la infantería, manteniendo oportunamente para coger de flanco o a través las colinas, en que el enemigo presentaba resistencia.

Repetiendo sucesivamente estas operaciones, se llegó hasta posiciones que dominaban todo el llano en que la plaza está enclavada, lo que bastó para que se iniciase la retirada de los sitiadores.

El ejército rojo, aun castigado implacablemente, ha resistido hasta donde ha podido nuestro empuje, sobre todo en las alas, que es donde actuaba con mayor intensidad, comprendiendo que si no las dejaba rebasar, la batalla terminaba en terrible desastre, por la imposibilidad de retirarse ordenadamente. Esto es lo que al fin ha sucedido. En

cerrado un importante núcleo (entre nuestras fuerzas y la plaza, sin más retirada que hacia los flancos, al ser éstos amenazados, los rojos huyen como pueden, más bien que se retiran, abandonando el material que no pueden llevarse. Hacen esfuerzos para que el desastre sea lo menor posible, y para proteger la retirada de los demás, sacrificaron el sábado un batallón, que quedó destruido y prisioneros los pocos supervivientes, y ayer enviaron algunos batallones frescos, sacados Dios sabe de dónde, que también han sido aniquilados.

La persecución continúa, pues en ésta es donde se obtiene el fruto de la victoria, y continuará hasta que el enemigo desaparezca o hasta donde el alto mando juzgue oportuno establecer la nueva línea.

La ciudad de Teruel, aunque semidesolada, puede respirar tranquila, pues ya no volverá a ser el blanco de los cañones marxistas. Aun después de los múltiples ejemplos que la guerra les ha presentado, no contaron los mandos rojos con que la plaza toleonesa podría resistir los violentísimos ataques de que ha sido objeto, pues en caso contrario no hubieran colocado su ejército en situación tan comprometida.

Es un error elemental y que les está costando caro. Por mucha seguridad que tenga en el triunfo, un general debe siempre pensar en la posibilidad de que no logre realizar sus planes y tener prevista la retirada de sus tropas.

Los nuestros, como siempre, han vencido por el aire, a pesar de que parece que los rojos contaban con pilotos nuevos, más expertos que los que hasta ahora han tenido; han reunido una imponente masa de artillería, que ha obrado con admirable precisión, y los infantes, ya veteranos de la campaña en el norte, han unido a su ardor y combatividad, una gran destreza en el arte de batirse.

Con estas cualidades, que tan patentes han quedado en la batalla de Teruel, y un mando inteligentísimo, no pueden ya pensar los rojos en oponerse a la acción de nuestras fuerzas. Lo intentarán sin embargo, pues a los días nubes les tiene sin cuidado que caigan por miles sus soldados, pero éstos, convencidos de que todos sus esfuerzos son inútiles, sólo pelearán obligados y cada vez presentarán menos resistencia.

PARA BELLUM

Una hora al día... no aumentará tu fuerza ni disminuirá tu cansancio; y puede ser, bien empleada, un alivio para los que combaten contra el enemigo y el frío.

### La pasada la revolución... Stalin y los designios internacionales de la U. R. S. S.

El espectáculo de los bandos que fueron burgueses en las ciudades rojas es algo impresionantemente desolador. El nivel de dignidad ciudadana ha descendido a términos abismales. Junto a las glorias incendiadas, las cosas de las familias ejemplares han sido convertidas en aduanas. Pero no hemos de describir nosotros el cuadro. Se encargó de hacerlo el diario sindicalista “Mañana”:

“Como ha cambiado el panorama de las barricadas aristocráticas! A veces es fatal el haber de pensar que nuestra clase no puede aprovechar lo que sería a la vida de nuestros enemigos.

El sanchopancismo preparado siempre para heredar a todos los quitatis después de sufrir desengaño, también ahora ha encontrado su momento y hereda y vive lo que apenas merece.

La revolución no la hemos hecho para tanto Sancho como la goza sin elevación y sin derecho.

La nostalgia de estos rincones floridos, de estos jardines de poesía, llenos de aroma de una civilización que se acaba, deberían liberarse del escarnio y del sacrilegio que cometen con ellos los parásitos de la revolución.

Hemos perdido ritmo y medida al pretender acelerar y ordenar las cosas de la revolución. El paisaje nos lo dice mostrándonos los árboles con los muñones de sus ramas tronchadas sin ser necesario; los palacios convertidos en cocheras y garajes y almacenes, y los hombres más pobres de espíritu, convertidos en personajes de categoría aunque sin consideración.

Entre nosotros ha nacido una especie de fascismo, que no es ciertamente mejor que el que combatimos, porque también menosprecia la independencia de nuestro espíritu y la dignidad de la humana conciencia, motores de la civilización.”

Los aromas de una civilización que se acaba! Exacto, exacto. La revolución roja ha hecho eso, solo eso: destruir la civilización, llena de aromas. En pocos meses, un retroceso de siglos.

W.—R. Rankin prosigue en “Oran-Majin” la serie de sus interesantes artículos sobre la U. R. S. S., a través de impresiones de citas de un diplomático ruso. En el último artículo de la serie, Rankin traza una rápida silueta de Stalin:

“Este hombre, del cual se habla en toda Rusia como de un ser extraordinario, no es otra cosa en realidad, para quien se le conocen de cerca, que un buen sino en el día a día notable alguna y, se ve todo sin ideas; vive en los confines de la gente, lejos del pueblo y en contacto tan sólo con los jefes de esta policía aterrorizada que es la Guepu. Mata y hace matar, no para castigar a los que delinquen, sino para evitarse a sí mismo de una sublevación. En ese país no hay más que una idea dominante: la posibilidad de esparir a la punta capital y de estar siempre del lado del poder. Ser asesinado o hacerse matar le equivale al poder ruso.”

En el orden internacional, según el periodista, Rusia quiere dominar Europa mediante su política revolucionaria de agitación en los países conestales, por medio del partido comunista y de la acción del Komintérn. Pero los soviets han preparado, bien, a su vez, la guerra en el extremo Oriente, con millones de hombres unidos y aliados.

En la guerra de China, Rusia se agota en la guerra de China, y se desarrolla una amplia maniobra para convertirse en la única potencia asiática. El día en que hayamos mesurado al mundo que estamos a dominar en extremo Oriente precisa el diplomático ruso—es la causa del Komintérn haberse convertido en verdadero protagonista.

La declaración es oportuna. Los pecadores de los actuales conarmados del mundo sabrán quién verdadero protagonista.

### Edición de las ocho de la no

La mujer española se ve libre de la degradante esclavitud marxista, gracias al valor de la juventud masculina española. Por gratitud debes trabajar en la “campaña para el frente de combatientes”.



Noticias locales

Se interesa la presentación en este Gobierno militar de los alféreces de complemento de Ingenieros, don Luis Sáenz Santamaría de los Ríos, don Ramón Cosp Caminal, don Manuel del Toro Utrera y del sargento de complemento de Artillería, don Ramón Munagorri Berraondo.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados, únicos guantes encontrados en la vía pública por Miguel Ruiz; una bicicleta, por Avelino de Martín Arribas, del Parque de Automóviles y un paraguas olvidado en la Casa de Socorro.

Los tenientes de la guardia civil don Casio Ramos Merchán y don José Navarro Azarán, se presentaron a la mayor brevedad en la primera sección de Estación Mayor de la Sexta Región Militar para enterarse de un asunto que les interesa.

Los señores médicos titulares cuyos Ayuntamientos han ingresado hasta el 4.º trimestre del año 1937 antes del 24 de Diciembre, no han de hacer efectivo el cobro en el Colegio Médicos de doce a una, hasta el día 14 del actual.

Ecas de sociedad

Una rápida enfermedad, que acabó con su existencia en unos días, ha llevado al sepulcro al virtuoso canónigo de este S. T. M. muy ilustre señor doctor don Daniel Torre Garrido, que en el día de ayer dejó de existir en nuestra ciudad.

El finado, culto prebendado de nuestra Basílica, de cuyo Cabilido formaba parte hace unos quince años, poseía grandes dotes de orador sagrado y era, además, persona cuya bondad y afable don de gentes le habían granjeado numerosas amistades.

De ellas han sido buena prueba los testimonios que pesame que la familia deliente ha recibido en el día de hoy en que se ha celebrado su entierro, presidido por las más altas autoridades eclesiásticas de la Arquidiócesis y por el Cabilido Metropolitano en pleno y acompañado por numerosas personas, entre las que figuraban multitud de sacerdotes.

Descanse en paz el señor Torre Garrido y reciban su afligida hermana doña Mercedes, hermano político, don Santiago Garrido y demás parientes, la expresión de nuestro sentido pesame por la irreparable pérdida sufrida.

Fernández-Villa Hermanos

BAQUEROS PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 4 (antigua Casa de Correos) BURGOS fundada en 1872 CAJA DE AHORROS

FERRITERIA VILLAVERDE

Son Pablo, 5. Burgos HERRAMIENTAS DE TODAS CLASES HERRAJES PARA OBRAS LOZA Y CRISTALERIA ESTUFAS, PLAN HAS Y HORNILLOS ELECTRICOS TODO A LOS MAS REDUCIDOS PRECIOS

CERA CEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES BOTE GRANDE 5.65 MEDIANO 2.30 PEQUEÑO 1.65

Los que mueren por la Patria

José María de la Peña Castro

Con sus dieciocho años de edad, desbordante de juventud y de fe patriótica y religiosa, José María de la Peña Castro, acudió al campo de batalla deseoso de ofrendar los sacrificios que fueran menester en defensa de Dios y de España.

Y José María Peña Castro, unido con el galardón de la estrella en su uniforme, y aureolado con la corona que Dios concede a los que mueren mártires por su Causa, ha dado la vida, como máxima ofrenda que un católico y un español pueden hacer a su Dios y a su Patria, allá en los campos de batalla, formando parte de ese Ejército glorioso que ha sabido derrotar a los enemigos de lo cristiano y de lo español.

Formaba parte de nuestros invencibles infantes que arrojan a las hordas allí donde ponen su decisión por obtener y hoy José María de la Peña, está ya incorporado a la Legión de quienes por idénticos ideales, tan sagrados, derramaron hasta la última gota de su sangre.

En el momento actual, en el que el orgullo de saber que un hijo suyo murió por Dios y por España, será un estímulo para la pena que aflige a sus padres don Helodoro y doña Tomasa, enviamos tanto a éstos como a los hermanos del héroe, nuestro sentido pesame, que hacemos extensivo al resto de la familia, entre la que se cuenta su tío, el director del Barco Hispano-Americano, don Jesús de la Peña Castro.

PINTOR JUSTO DEL RIO TELFONO 2058

Servicio Social de la Mujer

Se han recibido frecuentes consultas en el Departamento de Organización del Servicio Social preguntando si el plazo para solicitar la prestación del mismo, terminaba el 31 de Diciembre.

Este Departamento hace público que el Servicio Social es una institución permanente, pudiéndose solicitar su prestación en cualquier tiempo a voluntad de la interesada.

Únicamente los que funden la extensión en haber prestado servicios gratuitos en otras instituciones deben presentar su instancia antes del 11 de Octubre de 1938.

El plazo de 1.º de Enero de 1938 que fija el Reglamento, es para indicar que, a partir de esta fecha, toda mujer de 17 a 35 años que desee concursar u opositar a plazas de entidades oficiales o empresas públicas, tendrá que presentar el certificado de haber solicitado la prestación del Servicio Social o de estar exenta de él. Por ejemplo: Una mujer que haya de hacer oposiciones el día 1.º de Abril tiene que haber solicitado la prestación del servicio o su exención antes de esta fecha de 1.º de Abril.

TEATRO PRINCIPAL

Mañana tendrá lugar en esta sala, la nueva presentación del Cuadro Artístico de la Falange en funciones dedicadas a la compra de juguetes para los niños pobres y de acuerdo con la Cabalgata de Reyes que está organizando la Legión de Cadetes de F. E. T. y de las JONS.

Este motivo de singular simpatía y el acontecimiento artístico que significa la actuación teatral del Cuadro de la Falange constituye un justificado interés para que el pueblo de Burgos pueda acudir a las funciones que mañana, martes, tendrán lugar en el Teatro Principal.

El éxito clamoroso que ampliamente consiguió en la última y primera función el Cuadro Artístico de la Falange tendrá su brillante continuación en la representación de la bonita comedia en tres actos titulada «El Ardido» y de la que es autor don Pedro Muñoz Seca Burgaleses, camaradas, acudid mañana al Teatro Principal, porque así lo espera el niño pobre que amorosamente espera su juguete.

Saludo a Franco: ¡Arriba España! El delegado de teatro, Rafael Ortega Mur.

PIDA SIEMPRE Plátano "M A S" Selección - Calidad

Asociación de Retirados Militares de Burgos

Esta Asociación celebró junta general el día 29 de Diciembre último, acordando que la Directiva para el año en curso de 1938, queda constituida en la siguiente forma:

Presidenta, don Enrique Núñez Cabezas. Vicepresidenta, don José Redondo Domínguez. Tesorero, don Francisco Buendía García.

Vocales, don Félix María Vallejo y don Félix Puche González. Secretario, don Sebastián González Martínez.

Dicha asociación está integrada por señores generales, jefes y oficiales de distintos Cuorpos e Institutos del Ejército y asimilados y clases de tropa que se hallen en situación de retirados o en activo, previa solicitud.

Respecto a derechos y condiciones para los que desean ingresar, facilitarán informes cualquiera de los señores que componen la junta directiva.

PRIMER ANIVERSARIO D. Emiliano Aranguena Palmero, que dió su vida por Dios y por la Patria, en el frente de Espinosa de los Monteros, el día 4 de Enero de 1937 Q. E. P. D. LA FAMILIA Ruega a sus amistades dignen asistir a las misas que se celebrarán por el eterno descanso de su alma en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana, de ocho a once, ambas inclusive, en las Salesas, la de seis y nueve, y las que dignen en Trespaderne Quintanamarzingilindez por lo que les quedará eternamente agradecidos Burgos 3 de Enero de 1938.

En el taller de damas al Servicio de España

Ayer, a las diez de la mañana, tuvo lugar la bendición y entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el local que ocupó dicho taller de vestuario en el Instituto Teresiano.

Ofició el excelentísimo señor Arzobispo y asistieron el general López Pinto, el intendente general señor Gallego; el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista, señor Martínez Mata; el jefe local, señor Villalán y numerosos jefes y oficiales del Ejército.

El taller de Vestuario, que cuenta con una sección de máquinas y corte, estaba adornado con flores, presidiendo la imagen del Sagrado Corazón y desfilando en sitios preferentes las imágenes de la Purísima y Santa Teresa de Jesús, Patrona del Cuerpo de Intendencia, y un hermoso retrato de S. E. el Generalísimo.

Por las paredes se veían máximas exhortando al trabajo y al sacrificio.

El local estaba completamente lleno de damas al servicio de España, que cuentan con un taller donde aportarán sus trabajos para la confección de prendas para nuestro glorioso Ejército. El acto resultó muy solemne, siendo transportada la imagen del Señor en medio del mayor fervor desde la capilla al taller, donde la oración del acto de consagración, hermosa en extremo y adaptada a la índole especial de la fiesta que se celebraba, el capitán de Intendencia señor Pérez Niño. Fue una fiesta y fecha inolvidables para los organizadores del acto y para las damas al servicio de España, que a partir de ahora con la vista puesta en la nueva España, se prometen trabajar y laborar para salir airosas de la misión que se imponen.

Le invitados a la fiesta fueron obsequiados con un «lunch» por la Comisión organizadora.

Mujeres españolas: acudid a dicho taller que la Patria os lo agradecerá u ofreciera cualquier sacrificio o esfuerzo de bagajes por su engrandecimiento de la España. ¡Viva nuestro glorioso Ejército! ¡Viva nuestro Generalísimo! ¡Viva Cristo Rey!

Abrigo de Burgos

LAS CLASES Padas las vacaciones de Navidad, se han reanudado hoy las clases admitiéndose matas para las de alemán, inglés, francés y contabilidad.

BIBLIOTECA CIRCULANTE T cinco a nueve todos los días laborables.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON MIGUEL ESCARIO BOSCH, capitán de Infantería, habilitado para comandante jefe de la 24 Compañía de Asalto, que murió gloriosamente por Dios y por la Patria, en el frente de Espinosa de los Monteros, el día 4 de Enero de 1937 Q. E. P. D. desconsolada esposa, D.ª Dolores Motres, hijos y demás familia Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones. Las misas que se celebren mañana, martes, día 4, a las nueve, en la iglesia de las Salesas, y las de diez y media y once, en la capilla del santísimo Cristo, de la Catedral de Burgos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos 3 de Enero de 1938

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestas al descargo para las ocho horas del día 4 de Enero de 1938:

- Serie y número del vagón, J. 9980. Expedición, 459. Procedencia, Zumaya. Mercancía, cemento. Consignatario, Esteban Villamiel. J. 6293. 5959. Casariche, jabón. J. Palacios. N. 2963. 6130. Ponferrada, carbón. S. Ruiz. J. 8782. 9695. Zaragoza, picles. S. Ibáñez. H. 2446. 8756. Luceni, alfalfa. A la orden. I. 976. 9783. Gallur, alfalfa. A la orden. R. 4135. 9784. Gallur, alfalfa. A la orden. L. 615. 9785. Gallur, alfalfa. A la orden. M. 4293. 9786. Gallur, alfalfa. A la orden. G. 3576. 9445. Ecija, aceite. Gonzalo. G. 3576. 9446. Ecija, aceite. Gonzalo. Cmg. 71. 425. Sama, carbón. Gas. J. 3726. 8771. Luceni, azúcar. J. Cortezón. M. 6922. 8767. Luceni, alfalfa. F. Moral. Gt. 5688. 2374. Rivaforada, alfalfa. A la orden. Gt. 4865. 4763. Buñuel, alfalfa. R. Martín. U. 2915. 13112. Paradas, aceite. Cortezón. X. 11366. 10070. Morón, aceite. Cortezón. U. 1136. 5629. Torre, carbón. La Mina. Cmg. 58. 456. Sama, carbón. Gas. Cmg. 56. 458. Sama, carbón. Gas. X. 13481. 4890. Ablaña, carbón. J. Puente. H. 2758. 3291. Bembibre, carbón. C. Masa. J. 4369. 5470. Casetas, jabón. I. Palacios. J. 4261. 3705. Zorroza, cemento. E. Villamiel. M. 615. 2101. Ponferrada, carbón. S. Ruiz. Burgos 3 de Enero de 1938. -H. Año) Triunfal.- El jefe de estación, V. Hernández.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

ANUNCIO Por autorización de la Superintendencia, se abre un concurso para proveer plazas de ayudantes gratuitos de la asignatura de Lengua Francesa, que se necesitan en dicho Centro. Las instancias con la relación de méritos y servicios deberán presentarse en la Secretaría hasta las dos de la tarde del día 10 del corriente mes.

ANUNCIO A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSICAS Y AYUNTAMIENTOS DE LA ZONA LIBERADA DE ESPAÑA ATENCION La GRANJA DE SAN JUAN, que tiene por misión el fomento del arbolado de toda clase, signo de cultura y base de riqueza, pone a la venta en la presente temporada 200.000 árboles frutales, magníficos ejemplares, a precios sumamente económicos, como podrán apreciar por el catálogo, que se remite gratis a quien lo solicite. Dirección: Alejandro Palomar Mur, Espos y Mina, 8, pral. Teléfono, 5709. ZARAGOZA ARBOLES FRUTALES Y FORESTALES Para pedidos dirigirse a Isidoro Valpuesta, Colón, 32. 2.º, izquierda, PALENCIA. Se remiten catálogos gratis.

Diario de avisos

Notas religiosas SANTOS DE MAÑANA Gregorio, Rigoberto, Cayo, Eugenio, Trifón, Benita.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy. Gobierno civil.-Orden de la Secretaría de Guerra relacionada con el pago de haberes a los mutilados. Otra relativa a las fianzas para responder de contratos de obras. Declaración oficialmente extinguida la enfermedad de viruela ovina en término municipal de Hontoria del Pinar.

Declarando oficialmente la epizootia de cisticercosis porcina en el ganado de los términos municipales de Merindad de Sotoscueva y Canicosa de la Sierra.

Junta provincial de precios.-Circular, ya conocida, de interés para los exportadores de patatas. Administración de Rentas Públicas.-Circular conminando con una multa a los alcaldes y secretarios que no remitan las mat. i. l. a. s. de industrial para 1938. Anuncios oficiales.

Registro civil DEFUNCIONES María Teresa Santamaría García, de Burgos, 20 meses, Rey don Pedro, 1.ª. Julieta Blanco Vicario, de Sotrespedro, tres años, Arco del Pilar, 10. Aurelio Fernández González, de San Millán de Juarros, 16 años, Hospital provincial. Miguel Fernández Arroyo, de Espinosa de los Monteros, 79 años, Casa de Caridad. María Arcos Sáiz, de Quintana del Puente, 60 años, barrio de Huelgas. Lorenzo Monzón Velázquez, de Fuentespina, 64 años, Cruzero San Julián. Pilar Benilla Gómez, de Cascajares de Bureba, 58 años, San Gil, 6. Eloy Eusto Puentevedy, de Burgos, un mes, Casa de Caridad. Daniel Torre Garrido, de San Miguel de Pedredo, 55 años, San Lorenzo, 1. María Santos C. mara Hernando, de Villamudria, 75 años, Casa de Caridad.

NACIMIENTOS María Escobar Sabina.

Servicio Meteorológico Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer: BAROMETRO A las siete de la mañana, 689,9. A la una de la tarde, 689,6. A las seis de la tarde, 689,1.

TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 0,4. Mínima a la sombra, 7,8 bajo cero.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD A las siete de la mañana, E-NE-15. A la una de la tarde, E-15,50. A las seis de la tarde, NE-9.

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy: BAROMETRO A las siete de la mañana, 687,1. A la una de la tarde, 686,9. A las seis de la tarde, 686,8.

TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 0,6. Mínima a la sombra, 3,8 bajo cero.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD A las siete de la mañana, NE-9. A la una de la tarde, NE-4. A las seis de la tarde, NE-15,50.

Anisados y licores Aguardientes de orujo, coñacs, vermouths, vinos de Moscatel, jerez, etc. CALIDADES SUPERIORES Mariano del Barrio Fabrica de licores - ALHONDIGA

ANIS DE LA ASTURIANA

Anuncios económicos TABIFA Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción. CHICO se necesita, a ser posible con algún conocimiento de ebanistería o carpintería, en Fábrica Angulo, Madrid, 5. SE NECESITA un criado para fabriana, en casa de Justo López, Villaciencio. SE NECESITAN oficiales y aprendizas en color y blanco, que sepan bordar. Llana de Afuera, 13, segundo. SIRVIENTA de 35 años en adelante, necesita matrimonio sólo para fuea de la capital. Informes, Almirante Bonifaz, 21, tercero, derecha. SE OFRECE huérfana mayor, educación religiosa, sabiendo bordado, acompañar niños, señora o cosa análoga. interna. María Casas, Gumiel de Izan. SE NECESITA un medio oficial de barbería, adelantado, a ser posible de Burgos. Informes, esta Administración. SE NECESITAN oficial y aprendiz de teros. Félix Sebastián, Villadiego. SE NECESITA chica que sepa coser para el Ejército. Razón, Vitoria, 17, tercero. CHOCOLATES Quintanilla, necesita chico de 16 a 17 años, para repartir. OFICIAL bien impuesto, se necesita en la peluquería Mazuelas. OFRECERE mecanógrafo-redactor (español, francés, inglés), 23 horas semanales. «Falangista». Almirante Bonifaz, 5, tercero, izquierda. SE NECESITA oficial de pala. Informes, panadería Cesáreo Molinero, Sales, 12. SE NECESITA un criado. Mercado Cubierto Norte, puestos, 3 y 4. SE NECESITAN medio oficiales de hojalatería, en Puebla, 19. SE NECESITA un pastor para guardar ganado lanar, preferible con familia, en el pueblo de Mahand. Para tratar, con Fabriciano Campo. NECESITASE con informes, hortelano entendido en viñas, que sepa cuidar y cultivar finca, preferible matrimonio solo o con hijos mayores. Informes, José Ruiz, Salas de los Infantes. HUESPEDES SE NECESITAN dos habitaciones o una grande, con o sin muebles. Informes, Plaza de Vega, número 13, farmacia. PERDIDAS EN Arenillas de Villadiego y casa de Aureliano Alonso se encuentra una carabatería mayor, de pelo blanco, herreda, de seis cuartas de alzada, con una marca en la carrillera izquierda. VENTAS SE VENDE cocheta piel, coche niño. Plaza Santa María, 3, entresuelo. POR no poderlo atender, cedería una partida de madera (radios y pinas), en su mayoría apilado y serrín. Razón, Ricardo López, Fontoso. VENDO un carro de varas, dos machos de doce años, garantizados para todo trabajo, en Coculina, Emiliano Delgado. CAJONES vacíos vende en cantidad Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales. Burgos. COMPRO garrafones en buen uso y botellas de litro, de varios modelos. Mariano del Barrio, fábrica de licores, Alhondiga. NERBI. Estos aparatos medidores, son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detalle de aceites de todas las clases, vinos, alcoholes, petróleos, aguarrás, etcétera. Existencias. Precios, catálogos y demostraciones, Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia. LECHEROS: junto o separado, vendo ovejas con cría, casa, amplias cuadras. Tratar, Gamonal, Cipriano Sáiz. CAJAS CAUDALES «Gruber», contra fuego y robo. Uribarri, Tinte, 10. Burgos, Teléfono, 2.152. TERRENOS edificables. Se venden. Informar, Amancio Domingo, Teléfono, número 2.314. SEBO fresco, compramos. Calleja, Núñez y Compañía. VARIOS QUIERE gastar poco dinero? Hagan sus fotos para carnet, en el foto-cine, Moneda, 16, bajo. REPARACION y limpieza de toda clase de máquinas de escribir. Avisos: Lain Calvo, 14, cuarto. Imprenta del DIARIO DE BURGOS

## Sexta semana de Educación Nacional en Burgos

### Sesión de apertura

En la España que no volverá, las sesiones de apertura de actos solennemente singulares, están presididas por las personalidades del Gobierno, revisten un carácter puramente formal, que tenían tanto de espectacular como de contenido fundamental. En esta apertura, perfectamente encajada en el II Año Triunfal, puede decirse que se unió el mínimo de espectacularidad al máximo de contenido y de substancia.

La presidencia estaba encarnada en el doctor don Enrique Suñer, esa figura procer, aureolada por el heroísmo desde que en tiempos aciagos supo dar la cara en pro de nuestros más puros sentimientos, soportando la adversidad que hoy encuentra compensada merced a la genial e intuitiva comprensión de nuestro Caudillo. Con él estaba presidiendo esta sesión de apertura no menos que la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Nueva España.

El R. P. Enrique Herrera supo perfilar el relieve de todo esto con sus palabras iniciadas que además completó cuando en alusión hiriente se nos dejó ver no sólo como el alma de la F. A. E., sino como el presidiario condenado por el Tribunal Popular de Bilbao a ocho años y después, abocado al fusilamiento.

Después el doctor Suñer penetró hasta el fondo, sin lirismos, sin patriotismos sin superficialidades, tanto, que nuestra Semana Sexta de Educación Nacional ya no puede ser otra cosa que un asentamiento de esta maravillosa, atinadísima conferencia del gobernador y forjador de la Enseñanza nueva en nuestra nación.

#### Conferencia del Dr. Suñer

Comenzó estableciendo una serie de verdades fundamentales:  
Primera verdad. El niño, al nacer, es un cerebro virgen para toda impresión.

Segunda: No obstante, la tendencia de los profesores, a cuyas manos confiamos los niños, no es la correctiva a esta primera realidad; la que prevalece es la de acumular muchas cosas en sus cerebros, infantiles. La consecuencia de esta tendencia es la fatiga en el cerebro del niño, la forja de falsas ideas, el augurio del falso intelectualismo.

Tercera: El verdadero progreso humano en la investigación es obra de pocos.

Cuarta: El objeto primordial de la Escuela es la educación de los sentimientos afectivos, crear hombres buenos. Código fundamental. Los mandamientos de la Ley de Dios, enseñanza teórica y prácticamente. Nunca como en este caso podemos decir lo de Cicerón: "Fray Ejemplo es el mejor predicador".

Quinta: Necesidad de una estrecha penetración entre la Escuela y la familia. Fácil tal vez en pequeñas poblaciones; muy difícil en las ciudades.

Sexta: Los problemas que afectan al organismo físico deben resolverse mediante una "comprensión cordial" entre el médico escolar y el maestro.

Séptima verdad.—La Escuela debe formar ciudadanos con virtudes teológicas y cardinales. Una sana orientación político-nacional debe caracterizar la función docente del maestro que vale tanto como decir que la Escuela tiene que ser eminentemente patriótica.

La personalidad humana sólo se forma con un método progresivo y lento, que tiene dos fases bien marcadas: la analítica que es base para el niño de su mañana, mediante la aplicación, el estudio, la meditación, etc. y la sintética, que tan sólo puede lograrse, cuando ya maestros, etc. sabemos reducir a principios concretos la ciencia positiva.

Una línea en favor de un estudio  
Con este título dió el señor Armentia una como síntesis de los trabajos de esta semana, plasmado en un blason de nobleza la alta idea que despierta la noble misión educadora.

En las épocas caballerescas, cada señor quiso tener sus emblemas peculiares y se esforzó que en su escudo todo fuera expresivo y simbólico, llegando a ser como la historia genealógica de la familia y el símbolo de la gloria y títulos de nobleza que a sus descendientes llegaba.

Estos lo recibían como sagrada herencia y juraban conservarlo incólume. De aquí entonces data la hermosa frase "Nobleza obliga". Y acompañando a las figuras está la divisa que es una máxima que concierne y sintetiza todo y lo fija en el espíritu con documento sencillo.

También nosotros estamos en Cruzada y somos caballeros de altísimo ideal y los dedicados a la educación nacional formamos una familia. Bien nos cuadra un escudo y una divisa.

Y el conferenciante describe: sobre un campo azul celeste: un libro, y tras él una cruz y una espada, cruzadas; encima una estrella y la divisa "Stella duce, Religioni et Patriae". Guiando la estrella, por Dios y por España.

El educador ha de ser hombre de principios rectos y sólidos, por eso en el escudo hay un libro.

La Estrella es María, porque el destino de España es esencialmente mariano.

La Cruz en el escudo dió a nuestra juventud lo que decía Millá: "quevas el árbol de la libertad y del progreso y que cuando se le arranca de las raíces de los pueblos, el espacio que deja vacío, lo ocupan el odio y la desesperación".

La Espada es la Patria con toda su historia y sus grandes virtudes y es nuestra tradición hidalguía y caballerescidad.

Y están juntas y cruzadas la Cruz y la Espada porque juntas hicieron la unidad de la Patria y su grandeza.

#### La educación fascista en Italia

Don Manuel Rodríguez disertó sobre este tema.

La clase de la orientación de la escuela italiana está en la teoría del Estado fascista que puede concretarse así:

La nación no es ni la suma de habitantes de un territorio ni un instrumento al servicio de los partidos políticos, sino un organismo que abarca a todas las generaciones con la síntesis de todas las energías materiales y morales de la raza. Su expresión jurídica es el Estado.

El individuo es contingente y transitorio y no se concibe independiente del Estado; no tiene derechos sino en cuanto el Estado le deja un margen. No existe la vida social fuera del Estado.

La pieza maestra de la reforma fue la imposición a rajatabla del examen de Estado.

El triunfo del Fascismo aporta a la educación nacional tres órdenes de ideas derivadas de Patria, disciplina y religión.

El sistematizador de la reforma fue un filósofo: Gentile, que aporta una fe, un fin, un sistema de enseñanza, y un ideal.

Los adversarios fueron aplastados al estilo fascista. Las familias fueron obligadas a tomar en serio a la Escuela.

Por lo que se refiere a estas últimas diversidades de la enseñanza según las necesidades de las regiones y de las categorías sociales.

Lo mismo ocurre en las Universidades de las regiones y estudiar sus problemas. Las ciudades, como las Universidades, han de ser centros irradiadores.

Fundamento del conferenciante expuso brevemente el detalladamente la Constitución y el funcionamiento de las obras de la Escuela Nacional Valilla.

## Diario de Burgos

NUMERO 4

## Movimiento demográfico

Mes de Noviembre

### EN BURGOS

Los nacimientos fueron 81, de ellos, 39 varones y 36 hembras. Hubo un parto doble y nueve abortos.

Fallecieron 80 personas, 41 varones y 46 hembras; 15 eran menores de cinco años, y 10 no llegan a uno. En establecimientos benéficos fallecieron 37 y uno en establecimiento penitenciario. Las causas de defunción fueron: Neumonía, 10; tuberculosis, 8; enfermedades del aparato circulatorio, 3; del corazón, 7; cáncer, 6; hemorragia cerebral, 6; debilidad congénita, 6; del sistema nervioso, 4; senilidad, 4; del aparato digestivo, 3; nefritis, 3; diarrea y enteritis, 2; reumatismo, 1; diabetes azucarada, 1; bronquitis, 1; del aparato respiratorio, 1; apendicitis, 1; del aparato urinario, 1; muerte violenta, 1.

Se han celebrado 12 matrimonios. De los contrayentes estaban comprendidos entre los 20 y los 50 años.

### EN LA PROVINCIA

Nacieron 645 criaturas, de las que 36 eran varones y 329 hembras. Hubo 9 partos dobles y 18 abortos.

Las defunciones fueron 470, de ellas 242 de varones y 228 de hembras; 119 eran menores de cinco años y 7 menores de uno. En establecimientos benéficos fallecieron 47.

Las causas de defunción fueron: Enfermedades del corazón, 56; senilidad, 44; neumonía, 39; hemorragia cerebral, 35; del sistema nervioso, 29; diarrea y enteritis, 27; debilidad congénita, 26; cáncer, 24; del aparato digestivo, 20; tuberculosis, 16; del aparato circulatorio, 16; bronquitis, 16; nefritis, 16; del aparato respiratorio, 10; difteria, 7; sarampión, 6; gripe, 6; fiebre tifoidea, 4; escarlatina, 4; diabetes azucarada, 3; del hígado, 3; parálisis, 2; del aparato urinario, 2; sífilis, 1; tumores no malignos, 1; reumatismo, 1; apendicitis, 1; de la piel, 1; muerte violenta, 23.

Se celebraron 60 matrimonios. Entre los contrayentes figuraban seis viudas y una viuda; dos muchachas menores de 20 años y un varón mayor de cincuenta.

### La "FICHA AZUL"

Instrumento exacto y eficaz de nuestro espíritu de hermandad. Hoja volandera, comprometida, nacional-sindicalista. Ella llega a todos los hogares y demanda, sin coacción, oficios, una donación generosa en metálico o especies, completamente libre. La "Ficha Azul" nos trae café, alubias, patatas, fideos, azúcar y tantos artículos de primera necesidad que satisfacen las ansias de los que padecen hambre. La "Ficha Azul", debe ser llenada con humana emoción con sentido de justicia, con desprendimiento de amor.

## La actuación de la Checa en Barcelona

«Le Libertaire», el periódico antifascista francés, en su edición de 16 de los corrientes, publica de nuevo una declaración de un detenido. En ella se prosigue el inventario de sus compañeros de cautiverio y la enumeración de sus causas.

En un calabozo se encuentra el antiguo zobagero Barriobero, que conpartía con Companys la dirección jurídica de la C. N. T. y que preside la famosa oficina jurídica del Palacio de Justicia de Barcelona. Companys por lo visto, ha olvidado a Barriobero y nada puede en su favor. Otro detenido es un compañero de Durruti, un tal Juan, que ostenta sus heridas de guerra producidas en el frente de Madrid. Fue detenido por la Checa porque se atrevió a decir a unos policías que estaban metiendo mano a pacíficos ciudadanos que harían mejor en demostrar su heroísmo en el frente.

Sea como quiera, la Checa se ríe de todos los controles y actúa impunemente, advierte el colaborador de «Le Libertaire». Y describe, subjetivamente, amargamente el poder de esta organización policíaca moscovita, con esta fraseología sombría y realista: «La vida de ese hombre me pertenece. Puedo ponerle en libertad o retenerle en la cárcel; dejarle tranquilo o hacerle la vida imposible; detenerle a mi antojo en la calle, en el trabajo, al salir de lecho, calabozo, y una vez en el humillar tornarlo, insultarlo, sin que pueda de volver violencia por violencia, dolor por dolor. ¡Qué embriaguez! Y si el detenido tiene la audacia de protestar, de calificar mis actos, de faltarme al respeto, entonces yo puedo eliminarle sin que nadie pueda pedirme cuentas de mis actos».

No sabemos si el monólogo del personaje de la Checa es auténtico. Lo que sí sabemos es que los actos y las normas de esa importación del terrorismo moscovita en la España cautiva responden a estas palabras sádicas, a esos tórridos designios.

Murcia.— ¿Tu no estás a los Reyes?

Si estas la está en el busto del castaño de los Cardetes y visitará a ti la cabalgata de la Misia Juvenil.

Murcia.— ¿Tu no estás a los Reyes?

Si estas la está en el busto del castaño de los Cardetes y visitará a ti la cabalgata de la Misia Juvenil.

Murcia.— ¿Tu no estás a los Reyes?

Si estas la está en el busto del castaño de los Cardetes y visitará a ti la cabalgata de la Misia Juvenil.

Murcia.— ¿Tu no estás a los Reyes?

## MISCELANEA ALEMANA

## El aerodromo más moderno del mundo

La innumerable estación de Berlín centro recor de las comisiones de reparas, ha hecho que desde hace mucho tiempo el aerodromo de Tempelhof fuese considerado como el modo gordinio de los servicios aéreos del Continente. Ninguna otra gran capital ha de presentar un terreno par el y sobre todo dentro de la propia área de la ciudad, ya que colocado en medio de zonas perfectamente urbanizadas, en conexión con todos los magníficos medios de transporte, orgullo de la capital del Reich, no dista más que 2 kilómetros y medio del corazón de la misma.

Para dar a esta estación terminal y, sobre todo, de tránsito, toda la importancia que merece las grandes construcciones del III Reich, hace año y medio que, obedeciendo a sugerencias del Führer, se iniciaron las monumentales obras que harán de Tempelhof uno de los mayores y, desde luego el más moderno del mundo. La cubrió de agua de la importante construcción se ha celebrado recientemente por solemnemente y a unos días en presencia del ministro del Aire Göring y de las representaciones del Estado, Ejército, Diplomacia y del Partido. Es pues, ya en propiedad para dar algunos datos de la colosal obra del arquitecto profesor doctor Sagebiel, en la seguridad de no fatigar con los mismos al lector.

Ante la inmensa estación aérea, a la que como queda indicado tienen acceso trenes, ferrocarril circular, autobuses, tranvías, etc. se extiende una plaza circular de 250 metros de diámetro, eándose en un gran sector de su perímetro una gigantesca construcción de cuatro pisos, a la que se incorpora un patio de noventa metros de fondo por ochenta de ancho, en conexión con el edificio principal de siete pisos donde se halla establecida la propia estación receptora de viajeros. A continuación el hall de servicios de cien metros de longitud, cincuenta de anchura y diez y nueve de alto. De aquí se pasa directamente a los andenes cubiertos, que en una longitud de 380 metros se hallan situados en los adyacentes hangares. En último término llegamos al propio campo de aviación, que tiene un tamaño de 2,4 kilómetros de la dirección noroeste-sudeste, y 1,7 medido por el eje más corto.

Ni que decir tiene que en estos edificios modernísimos se han previsto todos los adelantos técnicos y relativos al confort imaginable. Chemis nadi más el resanant pura dos mil personas, suad, y 22 cuartos de albañilería de la del suelo, con magníficas vistas sobre el campo de aviación y con paso directo a las extensas terrazas de 1.200 metros de longitud, donde fácilmente podrán acomodarse diez mil personas en las grandes solemnidades, para admirar los brillantes ejercicios de la gloriosa aviación alemana.

Dentro de doce meses habrá de estar terminado el grandioso conjunto de las construcciones de Tempelhof para la guerra para el tráfico de viaje que vengán a Alemania, que como muy acertadamente decía el general Göring en su discurso, constituirá duran e siglos un impresionante testimonio de la voluntad creadora de la Alemania de Adolf Hitler, y de la firmeza inconmovible y de la invencible fuerza del III Reich.—S. P. E. S.

### ENRIQUE FAEDO

En las horas navideñas que pasarás felizmente al calor de los tuyos, y entre manjares, recuerda a los niños pobres que no tienen la dicha de igualarte en tu alegría.

## Junta Provincial de Protección de Menores y Represión de la Mendicidad

### ANUNCIO

Los abastecedores de la Escuela de Reforma, del Centro de Observación, del Comedor de Asistencia Social de San Lesmes y de los Comedores Escolares de Los Vadillos, San Pablo y San Pedro, así como las instituciones de sexagenarios pobres que reciben subvenciones o subsidios de esta Junta, presentarán al señor administrador (Comedor de Asistencia Social), los recibos correspondientes al ejercicio último, con fecha 31 de Diciembre, durante los diez primeros días de los corrientes, a fin de proceder a su comprobación y hacerlos efectivos en la segunda decena de este mes.

Se entenderá que renuncian a ello en beneficio de la Institución, los que no lo hagan así.

Burgos 1.º de Enero de 1938. II Año Triunfal.—El gobernador civil presidente, A. de Almagro.

## Los festejos móviles en 1938

En esta ocasión de los festejos móviles, en 1938:

Carnaval, "enés" el 27 de Febrero; miércoles de Ceniza, el 2 de Marzo; Pascua de Resurrección el domingo 17 de Abril; la Ascensión del Señor, el 26 de Mayo; Pascua de Pentecostés, el 5 de Junio y el Corpus Christi el 16 del mismo mes.

## El Gobierno del Frente Popular Francés se encuentra en difícil situación a causa de las huelgas planteadas

### LOS PERIODISTAS QUE MUEREN EN EL CUMPLIMIENTO DE SU DEBER

ZARAGOZA.—Con objeto de asistir al entierro de los infortunados correspondientes de guerra muertos en el frente de Teruel, han llegado a Zaragoza los periodistas italianos también correspondientes de guerra Dante Parisse, enviado especial de «El Legionario», en representación de la «Origna de Prensa y Propaganda de Salamanca y de su jefe el consular general de S. M. Real e Imperial de Italia.

También ha llegado Guido Giovinasi, informador gráfico del Instituto Nacional «Lucas» de Roma en los frentes de guerra de España y Luis Santusi, informador cinematográfico del propio Instituto.

Los tres periodistas italianos han llegado expresos del frente de Teruel. Estos compañeros han sido obsequiados por los periodistas zaragozanos, cambiándose sentidas palabras en las que se hicieron votos por el próximo triunfo de la Causa nacional.—FARO.

ZARAGOZA.—Esta tarde ha fallecido en el Hospital de la Cruz Roja donde era solícitamente atendido el periodista inglés correspondiente de guerra de la «Associated Press», Edward Nell.

Se le habían practicado tres transfusiones de sangre donada por un sacerdote y otras dos personas, a las que se extrajo un conjunto de 1.200 gramos de sangre.

Había sido también asistido por los mejores doctores de Zaragoza y sometido a una delicada intervención quirúrgica, pero todos los esfuerzos científicos resultaron inútiles.

Mañana llegarán de Londres en avión varios representantes de la «Associated Press» para hacerse cargo del cadáver.—FARO.

ZARAGOZA.—Han sido embalsamados los tres cadáveres de los periodistas extranjeros fallecidos como consecuencia de las lesiones que resultaron en el frente de Teruel a consecuencia de la explosión de una granada roja.

La capilla ardiente se ha instalado en la sala de Profesores de la Facultad de Medicina.

Los restos mortales serán enviados a Hendaya, donde serán recibidos por miembros de sus familias y representantes de los Gobiernos de sus países.—FARO.

### LA MARINA RUSA

MOSCU.—El gobierno soviético prepara importantes modificaciones en su plan de construcciones navales y en el régimen de la Armada.

El comisario del pueblo Smirnov ha sido nombrado Comisario General de la Marina. Entre el proyecto de construcciones de la U. R. S. S. figuran doce submarinos de 600 toneladas y seis contratorpederos.

«Pero la deficiencia mayor de la escuadra rusa —irreparable— consiste en su personal».—FARO.

### LAS ELECCIONES EN RUMANIA

BUCAREST.—Las próximas elecciones rumanas se celebrarán el mes de Marzo.

El Gobierno rumano ha disuelto los Consejos municipales y los provinciales, constituyéndolos por un organismo semejante a las comisiones gestoras.—FARO.

### LAS RELACIONES ANGLO-RUMANAS

NDRES.—En Inglaterra causa una gran inquietud la actitud del gobierno rumano. A pesar de las declaraciones del Ministerio de Negocios extranjeros de Rumania hablando de las estrechas relaciones anglo-rumanas, se cree que Rumania se aleja de la alianza Londres-París en beneficio de los países fascistas.—FARO.

### MALESTAR EN FRANCIA

PARIS.—La prensa sigue comentando la situación social de Francia ante las provocaciones comunistas. Un cierto malestar se nota entre las clases burguesas sin excepción y en los obreros independientes de la presión de Moscú.

Este malestar es aún más vivo en el Ejército, el cual, en el curso de los servicios que prestó durante la huelga general, fué en diversos lugares provocado insolentemente por agentes soviéticos y obreros huelguistas.—FARO.

### LA VICTORIA DE LAS TROPAS DE FRANCO ES INEVITABLE

PARIS.—Todos los grandes diarios franceses siguen comentando la magnífica actuación de las tropas nacionales en Teruel. Se considera que la guerra entra ya en su última fase y que la victoria nacional es ya inevitable.—FARO.

### LAS MILICIAS RACISTAS NACIONALES

BUCAREST.—El jefe del Gobierno, Coga, ha dado su aprobación a un proyecto de la secretaria General de su partido instituyendo unas milicias racistas para el control y la dirección de Eslova.

Ora media del nuevo Gobierno consiste en la expulsión de los «Luchadores» de los cuadros de la Administración pública.—FARO.

### LA BODA DEL REY DE EGIPTO

EL CAIRO.—Los preparativos para la boda del rey Farouk han comenzado. El equipo de novia de la futura reina y su servicio de mantelería y vajilla es valorado en más de medio millón de pesetas.—FARO.

### LA ACCION TERRORISTA EN SHANGAI

SHANGAI.—En los últimos días ayer resultaron heridos 5 soldados japoneses al lanzar 8 bombas. Cinco chinos resultaron muertos a consecuencia de otra explosión.

general del japon fué lanzado otro artefacto que por fortuna no produjo víctimas. El total de ataques terroristas cometidos en estos últimos días asciende a 14.

El Consejo municipal de la concepción nacional ha dado por su parte medidas para combatir la acción terrorista, reservándose el derecho de registrar todos los establecimientos públicos o particulares para conocer las causas y de la acción de esta campaña terrorista.—FARO.

### NUOVO GOBIERNO AUTONOMO

SHANGAI.—Comuniqué de Nankai que hoy se constituyó el nuevo Gobierno Autónomo. La ceremonia tuvo carácter privado y se verificó ante los representantes del Ejército y la Marina del Japon. El nuevo Gobierno ha dirigido una proclama al pueblo chino, ajacida de la actual en el Gobierno de Chan Kai Shek así como la acción del Kouming, perjudicial para los intereses de China. FARO.

### OTRO TRIUNFO DE LOS JAPONESES

TOKIO.—Esta tarde se da oficialmente por el Cuartel General japonés la toma de la importante ciudad de Tai-Yung, en la provincia de Chi-nan. Los chinos que defendieron la ciudad huieron ante el empuje de las tropas japonesas dejando en poder de éstas un rosario de prisioneros.—FARO.

### EL GOBIERNO FRANCÉS EN SITUACION COMPROMETIDA

PARIS.—Un grave desarrollo amenaza a poner en situación muy comprometida al Gobierno del Frente Popular.

La causa de estas desavenencias que amenazan con una crisis ministerial, son los criterios radicalmente opuestos de los ministros radicales y los socialistas ante la huelga de servicios públicos de días pasados. Por otra parte se confirma que Chantemps ha opuesto una negativa seria a los ofrecimientos de los ministros socialistas, que prometieron a los prisioneros de la C. G. T. aumento de sueldos a los empleados municipales.

Otro de los puntos del desacuerdo es la cuestión de la policía exterior. La situación internacional ha obligado al grupo radical a cambiar de orientación.—FARO.

SIGUEN LOS CHOQUES ENTRE ARABES E INGLESES

JERUSALEN.—Esta tarde hubo un nuevo choque entre la policía y una banda árabe, que atacó a los ingleses a tiros de fusil. Un árabe ha resultado gravemente herido y ha sido llevado a un hospital.

Un tren de viajeros fué también atacado ayer por un grupo de árabes. Afortunadamente no hubo que lamentar víctimas en este choque y el tren llegó sin novedad a su destino.—FARO.

Los 105 ANUNCIOS ECONOMICOS

## Desfile de prisioneros

ZARAGOZA.—Empieza ya el desfile de los prisioneros caudillos. Por el primer de estos últimos, he sabido las amarguras de la jornada. Es un requete llamado Antonio Sangrés Llorente, que estuvo de guarnición en Belchite y allí fué hecho prisionero, y hoy, con varios milicianos más, logró llegar a nuestras líneas. Me dice este muchacho, que la mayor parte de los prisioneros, fueron incorporados a las brigadas que se pueden llamar disciplinadas, que actuaban en este frente. Cree que alguno de ellos, si han sido decididos, se quedarán en Teruel o en sus alrededores, esperando la llegada de nuestras fuerzas, porque como el figuraban en la misma compañía otros requetés, también de guarnición en Belchite.

Entre los prisioneros, figura un capitán de milicias, quien me informa que en uno de los combates de ayer, la brigada número 100, con la primera y novena que lucharon como fuerzas de choque, perdieron más de la mitad de sus hombres. Esto por lo que se refiere a este sector del flanco izquierdo.

El general de brigada, que con sus hombres, fué hecho prisionero en La Pedriza, es un antiguo oficial del ejército. De aquí ascendió a la graduación que ocupaba. Fue con un grupo de gente, que quedó en el campo de batalla, que el general le vio, le reconoció inmediatamente e inmediatamente le dijo: «Bueno, Pepe, ¿qué tal te han tratado los rejos?».

**LA COCINA**  
Sección de Perfumaría  
Vicente P. Candales

## Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERÍA - SASTRERÍA - CALZADOS SEGARRA



Gabanes para caballeros, señoras y niños  
La Gasa más surtida